

SUSCRICION
 En la capital. . . 4'50 pias. trimestre
 Fuera de la capital. . . 5 id. id.
 Filatelia en oro. . . 18 id. semestre
 Idem un año en oro. . . 25 id.
 Extranjero. . . 7'50 id. trimestre
 Todo pago se en'tende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º, 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera y 4.ª pta. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 50 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12.—A los que mueren en la cuarta plana, desde 5 francos en adelante y además 16 céntos. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 5 y e setas la línea, a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. Loreite, 61, rue Caumartin.

AÑO XXIX Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos Gerona domingo 27 de Agosto de 1899 NUMEROS SUELTOS 25 céntos. N.º 6.846

LA PESTE BUBÓNICA

Ojeada histórica

Difícil es precisar los antecedentes, origen é historia de la peste bubónica, como igualmente determinar la fecha de la primera presentación de tan mortífera enfermedad, pues los escritores que de ella se ha ocupado en épocas anteriores, confundieron en la denominación común de peste otras enfermedades epidémicas que, como la bubónica, asolaron comarcas enteras, causando millares y millares de víctimas; teniendo que limitarnos, por tanto, en esta sucinta relación histórica á los datos al parecer más verídicos que hemos podido encontrar.

Es, sin embargo, indudable que la peste bubónica se padeció y fué conocida desde remota fecha; pero la historia tan sólo hace mención en primer lugar de la peste de Atenas, padecida el año 430 antes de Jesucristo, cuya duración fué de dos años, siendo una de las víctimas Pericles, general distinguido y notable orador, descendiente de una de las familias más ilustres de Atenas.

Algunos años después, el 397 antes de Jesucristo, se padeció también esta terrible enfermedad en el ejército cartaginés que sitió á Siracusa, ocasionando gran número de víctimas.

En el siglo I de nuestra era se extendió tan terrible epidemia por la Libia, Egipto y Siria.

En el año 166, en tiempo de Marco Aurelio, se registra la peste Antoniana, que invadió á Roma y se extendió por toda la Italia y las Galias, hasta más allá del Rin, por más que algunos acreditados médicos opinan que no tenía ninguna analogía con la peste de Oriente ó peste bubónica.

En el año 540 hubo asimismo grande epidemia de peste bubónica, la que continuó reinando en Europa en los años siguientes, redoblando su intensidad en el 580, conociéndose la con el nombre de *pestis inguinaria*. Recorrió toda la Francia, sufriendo después sus efectos España en el 589, de donde pasó nuevamente á Francia, presentándose en Marsella, llevada por un navio.

En el año 591 se padeció en la Turena, en Aragón y en otros sitios, dándosele el nombre de *inguinaria*, á causa de los bubones que se formaban en las ingles, y puede decirse que desde 801 á 1016 la peste se manifestó casi constantemente en diversos puntos de Europa.

Aunque no bien justificado, es de creer que la peste padecida en 1270 por los ejércitos de las Cruzadas, mandados por el Rey de Francia y el de Navarra, que pasaron á sitiar á Túnez, no fué otra que la peste bubónica, que ocasionó gran mortandad y pestilencia, muriendo de esta enfermedad el príncipe don Juan, hijo de San Luis, Rey de Francia.

Uno de los médicos árabes, Abu Giaphar Aburad Ebu Alí Ebu Khaternar, dice don Miguel Casiri, que instruido en la historia de la peste que sufrió casi todo el mundo en los años de la egira, 748, 749 y 750, y de Cristo, 1347, 1348 y 1349, publicó en la obra que escribió sobre este asunto con el título de *Morbi in posterum vitandi descriptio et remedio*, el siguiente pasaje:

«La infección azotó primeramente al África, y luego se extendió por todas las partes del Egipto y del Asia, y finalmente, atacó á Italia, Francia y España; pero en la ciudad de Almería, donde se malignó demasiado, cundió casi once meses, á saber: desde el principio del mes rabin, primero del año de la egira 749 (de Cristo 1348) hasta principios del año próximo.»

En 1348, la peste se extendió casi por toda Europa, recorriendo Grecia y la Liguria, pasando luego á Italia, Sicilia y á la isla de Mallorca, que casi se despobló en menos de un mes; se cobó horriblemente en Granada en el año citado, y extendiéndose á Valencia en donde se encontraba el rey don Pedro IV, determinó este trasladarse á Aragón, que tampoco consiguió librarse de la epidemia, produciéndose en Zaragoza notable mortandad é igualmente en Barcelona; y cuán grande fuere en esta última ciudad lo acredita la solemne procesion de rogativa que se hizo con muchos sacerdotes de la Seo, parroquias, conventos y otras gentes, el martes 20 de mayo de 1348, en cuyo año murieron cuatro Concelleres y casi todos los del Consejo de Ciento.

En 1349 hubo también peste en el pueblo de Comares (Málaga), de la cual murió el médico y poeta Mohamar Ben Alí Ben Josef Aisekuni, natural del expresado pueblo.

En 1350 el rey don Alonso puso sitio á Gibraltar, presentándose la peste en el ejército cristiano, que alcanzó al rey, de la que murió á los treinta y ocho años de edad; peste general, dice Mendez de Silva, que duró tres años en el mundo, de la cual asegura el Padre Sarmiento que España padeció tanto, que después del diluvio no hay noticia de semejante calamidad, quedando despoblada, y las tierras y armas, sin dueños y sin colonos.

El 21 de enero de 1362, á causa de la mortandad habida en Barcelona por la peste, se celebró una misa solemne en la Seo, con sermón en la iglesia, en los claustros y en la plaza Nueva, asistiendo á esta función toda la clerecía de las parroquias; publicándose el 18 de febrero un Jubileo papal para todos los que muriesen dentro de las tres primeras semanas siguientes.

En 1363 fué afligida Andalucía de una horrible peste, que arrabató crecidísimo número de habitantes, y se la nombró la *segunda mortandad*, para diferenciarla de la primera de 1350, en la que murió en el cerco de Gibraltar el rey don Alonso.

El 13 de junio de 1371 se hicieron procesiones de rogativa en las parroquias por el sinnúmero de personas que morían en Barcelona á causa de la peste, la cual duró cerca de un año.

En 1383 sufrió Sevilla de nuevo la peste llamada la *tercera mortandad*, fundándose entonces un hospital bajo la advocación de San Cosme y San Damián, en la parroquia del Salvador, cuyo patronato y administración perteneció á la ciudad, y tuvo este encargo Garci Fernandez Melgarejo, caballero Veinticuatro.

Según cálculo de Papón, durante el siglo XIV la peste se declaró diez y siete veces en Europa, y singularmente en Italia.

En 1400 se padeció en Florencia, y también hubo gran peste en Sevilla, aumentada por las abundantes lluvias, la esterilidad y el hambre, continuando haciendo sus estragos en 1401, muriendo víctima de ella en Cantillana el caritativo arzobispo de aquella diócesis don Gonzalo de Mena, cuyo cuerpo fué trasladado á la Catedral, venciendo la reverencia al temor del contagio, como refiere Zúñiga.

Con muy cortos intervalos la peste continuó en España, causando más ó menos víctimas, durante quince años, ó sea hasta el año 1415.

Es de creer que la peste padecida en Bolognia en 1423, y más tarde en 1428 en Roma, y en 1436 en Portugal, de la que se contagió el rey don Eduardo abriendo una carta, según se dice, y de cuyas resultas murió en 1438, debió ser la peste bubónica; pero son tan confusos los datos aportados á la historia de esta enfermedad, que no es fácil aclarar este punto, ni asegurar que

las epidemias sufridas en alguno de los años citados y en los sucesivos de 1438 en Italia, Inglaterra y Francia, como en 1439 en Aragón y en 1448 en toda Europa, fuesen realmente de peste bubónica, aunque así lo hacen presumir algunos de los caracteres observados.

Lo mismo puede decirse de las pestes que desde 1456 á 1500 afligieron á diferentes poblaciones, muy particularmente de Italia y España, y de las padecidas de 1502 á 1560 en otros varios puntos de Europa.

Dr. M. Trullás.

REVISTA PARISIENSE

Plazas fuertes antisemiticas.—Leyes impotentes.—El teatro del proceso.—Decoraciones.—Demasiado ruido.

Preciso será confesar que vivimos sobre un volcán, desde que París se ha dividido en dos bandos: semíticos y antisemíticos.

Por lo visto, no es paradoja lo de que los extremos se tocan y, hoy, en la época de refinada cultura y de progreso infinito, vamos surgir la lucha de razas ni más ni menos que allá en los oscuros tiempos de la ignorancia supina y de las fanáticas creencias.

El ruidoso proceso de Dreyfus sirve de pretexto para todo y las pasiones se exaltan, las palabras se hinchan con la idea de venganza, los puños se crispan ó se levantan amenazadores y á la sombra de un complot, verdadero ó imaginario, los judíos y antijudíos luchan y se prostrofan como si todos no fuéramos hijos de la misma gran familia humana.

Y en pleno París, en la populosa calle de Chabrol, en una casa en que radica el «Gran Occidente de Francia», la Liga antisemítica se ha fortificado, armada de fusiles y puñales, resistiendo á la ley, como la famosa partida de la Porra *in illo tempore*.

Y para que París pueda disfrutar de todos los espectáculos imaginables, ahora nos regala con el lujo de un fuerte blindado en medio de una época pacífica y nos sorprende con el magnífico panorama militar de un barrio alegre, ocupado por las tropas como en los tiempos de revolución ó de sitio.

Todos los ligeros con su jefe Jules Guérin á la cabeza, se han hecho fuertes en una casa particular y allí han jurado morir antes que rendirse, llevande por lema de combate: ¡Abajo los judíos! ¡Viva Francia!

La casa de la calle de Chabrol está en competencia con las casas encantadas.

He aquí un modesto edificio que merece un lugar entre los monumentos históricos y seguramente que su fotografía, por lo menos, figurará en el museo Carnavalet, que es como el santuario de todo lo que á la historia de París se refiere y... tendrá gracia ver entre aquellas venerandas colecciones, una carabina antisemítica tomada en el fuerte Chabrol, cien años después de la Revolución francesa.

No niego que pueda ser hermosa la original actitud de Jules Guérin y que resulte hasta si se quiere pintoresca tal anomalía; pero ¿quien sabe si la lección resultará provechosa para los malhechores de mañana y se constituirá también en fortaleza contra las leyes y sus jueces?

Por un lado la Ley sin efecto y por otro la Ley obligada á un sentimentalismo lleno de justos escrúpulos, tanto que los parisienses rien de la singular aventura, casi rodeada de una pesada atmósfera de tragedia.

Dicen que todo en Francia se termina todo por canciones; pero parece como si ahora la canción quedara suspensa en los labios y como si todos escucharan un ruido ignorado que parece salir de algún abismo próximo.

Esperamos que todo se arreglará pacíficamente, que la fortaleza de Chabrol se rendirá, que Jules Guérin no provocará el asalto y que los parisienses no verán cambiarse sus carejadas alegres en fúnebres este tores de agonía.

Tout est bien qui finit bien.

París, según Victor Hugo, es el cerebro de Europa; Rennes, según Jules Claretie, resulta ser el ombligo del mundo.

Todos los ojos están fijos en esa pequeño rincón de tierra é hipnotizados como los de los fakiro.

Los hilos telegráficos que parten de la del departamento de Ille-et-Vallaine, vibran como nervios de la tierra entera y más de trescientas mil palabras diarias distribuyen á través de los continentes las noticias de lo que pasa en aquella tala del Liceo, donde hace pocas semanas aún los jóvenes colégiales recibían sus medallas y libros de premios.

Dice Claretie que una *reporteress* envía diariamente á Chicago todas las relatos *in extenso* de las sesiones y que al á, en los Estados Unidos, pueden leer á las diez de la mañana las mismas noticias que nos sirven aquí á las ocho los *papeles* á los parisienses.

Nada me extraña esto; pues la diferencia de horas entre América y Europa es tal, que los americanos pueden, cronómetro en mano, conocer lo que á nosotros nos preocupa aun antes de la hora oficial marcada por nuestros relojes.

Jamás Rennes ha tenido tanta animación y los tranquilos habitantes de la ciudad bretona suelen preguntarse, como quién «no sale de su apoteosis»; ¿Pero qué podemos haber hecho nosotros para que nos manden ahora des mil gendarme?

En realidad, la villa sigue siendo lo que era, silenciosa y austera entre sus muros de piedras grises, rodeada de aquellos terranos graníticos, donde crecen las secuelas encinas.

En París nos apasionamos por todo lo que pasa en Rennes y en Rennes se discute acaloradamente lo que sucede en París.

En las playas, allá en Houlgate, en Dieppe, en los Pirineos, en Luchon, en Biarritz y en todas partes se buscan con avidez los telegramas que vienen de Rennes y de Rennes se espera la luz, la verdad y la justicia.

Mientras tanto una infeliz mujer, una esposa desolada, una madre enloquecida por el dolor, espera entre crespiones y lágrimas, oculta en un rincón de una casa hospitalaria, el fallo del tribunal, del que depende su tranquilidad y el honor de su esposo y la honra de sus hijos.

¡Que Dios ilumine á los jueces!

¡Que la justicia brille con todo el esplendor de la verdad!

Una vez más lo repito, ni afirmo ni niego la culpabilidad del desgraciado Dreyfus.

Pero ese fenómeno de morbosidad mental de un gran país, no puede justificarse por la necesidad de hacer triunfar la inocencia ó la culpabilidad de un capitán llamado Dreyfus.

Después de todo los *inocentes* son aquellos que se dejan apasionar por una causa como esa.

En efecto, sólo en Francia, hemos visto varios herreres judiciales últimamente y ninguno de ellos ha causado tan gran perturbación social, como el que se debate en estos momentos, suponiendo que se trate de un error.

Pierre Vaux fué injustamente condenado por incendiario; Turpin, inventor de la melinita; la señora Druaux, condenada por envenenadora; Jamet injustamente sentenciado por ataques al pudor y Regnier condenado por asesinato.

Comparad esas campañas pacíficas, sin-

Á LOS SORDOS. Una señora ri- ca, que ha si- do curada de su sordera y de los zumbidos del oído por los Timpanos artificiales de Do- Nicholson, ha remitido á su Instituto la su- ma de 25.000 francos, á fin de que todas las personas sordas que no dispongan de medios para procurarse los Timpanos, puedan ad- quirirlos gratuitamente.—Dirigirse á L'INS- TITUT NICHOLSON, «LONGCOTT», GUNNERS- TUNY, LONDRES, W, INGLATERRA.

ceras y leales en defensa de la inocencia, con las ruidosas manifestaciones de lo dreyfusards y antidreyfusards y decíme si no tiene razón Judet cuando escribe:

«Dreyfus, el pobre Dreyfus, no es mas que un pretexto para consagrar una vic- toria social y política, que unos y otros buscan en una sentencia, cuya justifi- cación no importa.»

Y, efectivamente, si el affaire Dreyfus ha puesto en movimiento las numerosas fuerzas europeas que todos vemos evolu- cionar, es porque detrás de la cuestión su- perficial de la culpabilidad ó de la inocen- cia, se mueven intereses muy considera- bles y se decide, sin choques militares, sin combates, sin efusión de sangre y en una especie de Sedan á palo seco, el régimen que deberá soportar este bello país de Francia en los tiempos del porvenir.

Antonio Ambroa.

Paris 24 Agosto 1899.

DE TODAS PARTES

El empleo de la piedra

En todo tiempo, se ha considerado á la yedra como planta sospechosa y perniciosa, si bien se han recomendado los frutos de la «Hedera helix» como purgantes.

Creemos útil recordar que los frutos de la ye- dra han determinado en los niños fenomenos de intoxicacion, algunas veces mortales.

No hay la menor duda acerca de las propieda- des perniciosas de la yedra. M. A. Joanin, en un estudio bien fundado y razonado, demuestra que la hederina, principio glucoso de la yedra, ejerce una accion toxica en los animales de sangre ar- diente. Dosis relativamente insignificantes de he- derina son de efecto mortal para las cobayas y los conejos. Los sintomas de intoxicacion empie- zan por efectos eméticos y purgativos intensos, acompañados de embriaguez y sacudimientos convulsivos.

La hederina ha sido estudiada por M. Houdas; es un principio cristalizado de sabor azucarado é insoluble en el agua. La sola presencia de la he- derina es suficiente para que podamos recomen- dar á grandes y pequeños que se abstengan de comer los frutos de la yedra, y de chupar sus hojas como hemos visto hacer algunas veces.

Conviene tanto mas guardarse de esto, en cuan- to las hojas de la yedra se utilizan á menudo para limpiar las ropas de paño y otras de las man- chadas ó deterioradas. Como se tiran en cual- quier parte, los niños pueden apoderarse de ellas.

Las hojas de yedra tiernas y muy verdes, preci- samente á causa de los principios que encierran, limpian todos los tegidos.

Se toman unas veinte hojas, se lavan, se deposi- tan en un barreño ó lebrillo y se echa en él me- dio litro de agua en ebullicion. Déjase macerar

BIENAVENTURADOS LOS HUMILDES

LEYENDA.

Allá por los años 1230, reinando en Cas- tilla y León el santo rey Fernando III, ha- bía en un pueblo que se miraba en las cris- taligas ondas del Miño, el de las arenas de oro, un famosísimo albéitar, tan conocido en toda Galicia, como sin par en su oficio, que el diablo del orgullo picó al buen hom- bre en tales términos, que no se contentó con menos que poniendo sobre la puerta de su tienda de herrador una historiadísi- ma muestra en la que, con caracteres de á palmo, estaba escrito:

«Vázquez, Herrador, Maestro de maes- tros.»

Como era el lugar aquel frecuentado por multitud de peregrinos que iban á rendir devoto homenaje á los restos de nuestro Santo Apostol, cundió la fama de Vázquez de tal modo, que ya, en su orgullo, le iba pareciendo al herrador pequeña y poco ex- presiva la muestra, y aunque era tan buen cumplidor de los deberes de cristiano que podía pasar por modelo, el pícaro orgullo le tenía en entredicho y á dos dedos de condenarse.

Parábanse las gentes en torno de la fra- gua para verle forjar herraduras con tal acierto y presteza que, en solas tres cal- das, salian de sus manos brillantes como acero de Milán, y sonoras como campani-

dos horas por lo menos, y con esta selucion se cepillan los vestidos que se desea limpiar. Los co- lores se avivan y la tela vuelve á su primitivo es- tado.

De la misma manera se limpia bien la seda, asi como las cintas negras deterioradas por el uso; pero es pr- ciso inmediatamente dejar con cuida- do que se sequen y abstene se de planchar des- pués lo que se ha limpiado.

La yedra tiene, pues, algo bueno; pero es ne- cesario recordar que todo líquido en el que haya permanecido mucho tiempo, puede ser considera- do como un veneno.

UN CRONISTA EN EL CONGO

Tambien allí se encuentran cronistas que dan interesantes detalles acerca de las cos- tumbres de los menos y especialmente sobre la manera de vivir que tienen estos inteli- gentes animales en Carnetville.

En dicho punto los monos son buenos es- posos y buenos padres; entienden á maravi- lla los asuntos íntimos, ó sea los que llama- ríamos de familia tratándose de hombres, y dejan para las hembras las preocupaciones intelectuales.

Hace notar el cronista que los monos de Carnetville son amantes del progreso.

Uno de ellos se ha constituido en el pastor del país. Es viejo como Herodes, y en el Con- go se le considera como si fuese un patriarca.

Todas las mañanas recorre los cortijos y reúne en rebaños los carneros, las ovejas y las cabras. Despues les conduce á los cam- pos y les vigila el resto del dia, sirviendo á la vez de perro y pastor.

Cuando llega la noche, reúne de nuevo á sus animales y los restituye á los cortijos respectivos. No se ha dado el caso que ni una sola vez hayan lejado de acudir á su lla- mamiento las cabras, las ovejas y los carne- ros.

El viejo mono goza de grande autoridad sobre sus rebaños; á un tiempo se le teme y se le quiere.

Los dueños de las casas de campo han de- positado en él la más completa confianza, pues conocen su honradez, su fidelidad y su abnegacion.

Es un antiguo servidor del cual jamás na- die tuvo queja, y todo el mundo, en el Con- go, está de acuerdo con que no puede ser reemplazado por hombre alguno.

Reconozcamos que, en realidad, existen muchos hombres que no harian tanto como el mono de que se trata.

DESDE PARIS

Lo que nadie creía.—La maison Guerin.— Locos.—El Gobierno.—Los anarquistas.— La opinión sensata.—Tolerancia vergonzosa.—Los alardes de Guerin.—El error del Gobierno.—A cañonazos!—En las ca- lles.—La canalla.—Prensa avanzada.— Cifras.—Delicioso espectáculo!

Nadie hubiera podido creer nunca, que en pleno Paris, en la capital que con justicia puede envanecerse de ser el cerebro de Euro- pa, en la misma villa del Sena, y en aquella ciudad que á fines del siglo anterior realiza- ba la más grande de cuantas revoluciones

llas de plata.

Acertó pasar por aquella villa, teatro de los triunfos de Vázquez, un peregrino que volvía de Compostela, y hubo de solicitar trabajo, como aprendiz de la fier y nato de la albeiteria gallega.

—¿Y que sabes hacer tú?—dijo Vázquez al postulante.

—Se ferjar y herrar—repuso éste.

—Veamos la prueba.

—Inmediatamente.

Y el peregrino, sin aguardar mas razo- nes, metió una trezo de hierro en el hogar de la fragua, y empuñando la cadena del fuelle, hizo brotar mil chispas de carbón previamente humedecido. Al ver la bue- nísima maña del forastero, pensó Vázquez tomarle á su servicio, aunque necesitara seis ó siete caldas para forjar, procurando adiestrarle para que le hiciera en cinco y aún en cuatro, toda vez que conseguirlo en solas de caldas, únicamente á él, maes- tro de los maestros, estaba reservado.

Sacó entre tanto el aprendiz el hierro del hogar, y empezó á batirlo con tal ga- llardia y elegancia, que el mismo Túbal resucitaria de buena gana para verle, y con una sola calda puso en manos de Vázquez una herradura tan perfecta, que no cabia mas en obra humana.

—No está mal, no está mal—refunfuñó Vázquez, sin darse por admirado.—Y ¿de herrar?

presenciaron los tiempos, iba á ofrecerse aho- ra, á fines de otro siglo, espectáculo tan ver- gonzoso como el que está dando hace ya de- masiados dias el loco de Jules Guerin, el fo- goso director de El Antipidio.

Toda aquella decantada situacion de fuerza de la que era prototipo un general de las energías y de la historia de Gallifet, ha fla- queado ante un grupo de cincuenta desespe- rados hechos fuerte en una casa, y pese á to- dos los talentos de Waldec Rousseau y de sus compañeros, casi en el centro de Paris, se han declarado cantón independiente Gu- rin y los suyos.

Algunos exaltados como Malato y Sebas- tian Faure, esos dos anarquistas á quienes ayer dos guardias hacian descender en la plaza de la República del pedestal de una es- tátua donde estaban vociferando; esos dos terribles alborotadores que en el boulevard Voltaire al oír un tiro echaban á correr con su ferocidad en el bolsillo, algunos como ellos podrán protestar á gritos de la insultante fanfarronada de Guerin, pero sin desplantes, sin alborotos, sin provocar manifestaciones contraproducentes, pues que más favorecen á los antisemitas que al orden de la Repúbli- ca, protesta unánime toda la opinión sensata contra el espectáculo del rebelde de la rue Chabrol, de sus diez amigos y de los matarifes y carniceros que los acompañan.

La inercia y las contemplaciones que el Gobierno emplea, poco menos que parlamen- tando con los encastillados, casi concedién- doles la beligerancia, parece ya á toda perso- na séria inaudita é insensata.

Bien está que el gobernador militar de Pa- ris y el prefecto, recomienden calma á la tropa, á la guardia republicana ó á los sargents de ville cuando no hace falta abusar de la fuerza y bastan unos cuantos coscorrones pa- ra disolver manifestaciones como la que pre- senciamos en el boulevard Magents; bien está cierta suavidad en el procedimiento cuando son chicuelos ó gentuza á la cual basta cap- turar para que los tribunales salden con ellos antiguas y pendientes cuentas, pero que á un hombre que al frente de unos cuantos lanza un reto insolente contra toda la autoridad de Francia; que á quien afirma que no se rinde mientras esté vivo y no haya costado su vida la de muchos desgraciados no se entrega; que á quien asegura que en cuanto uno de los hombres que le acompañan le pida pan y no pueda dárselo, saldrá al balcón y se dedi- cará á cazar á tiros á los agentes de la auto- ridad; que á Guerin y los suyos se les tolere esas amenazas y que la casa siga como des- de hace 15 dias convertida en inexpugnable baluarte, eso es inconcebible y vergonzoso.

El Gobierno creyó, sin duda que trataba con cuerdos y que el aislarles, privarles de luz, agua y teléfono, de alimentos y de co- municaciones con el exterior, obligaria al fin á reflexionar á aquellos hombres y á ren- dirse, pero no vió que con quien tenia que habérselas era con un puñado de fanáticos locos y que con aquellas medidas solo logro- ba exacerbarlos más, darles aires de nun- mantinos heroicos y en último término á re- tardar lo que no habrá más remedio que ha- cer, si Guerin persiste en su tenacidad, lo

El aprendiz, tomando estas palabras por una invitación, se acercó á un caballo que allí habia, y cogiéndole una pata le am- putó por el menudillo de un tajo tan ha- bil como rápido, y poniendo el casco en la bigornia, clavó la herradura aplicando inmediatamente al animal la parte ampu- tada, sin que éste le diera muestra de dol- or, ni le saliera una gota de sangre. Ter- minada la operación, tan breve como asombrosa, fué admitido el aprendiz por el buen Vázquez, que veía desaparecer parroquia y fama, si por acaso le daba la humorada al hábil peregrino de estable- cerse por su cuenta.

No habian transcurrido diez minutos, cuando asemó á la puerta de la tienda un caballero armado de punta en blanco, jinete en un hermoso corcel.

—Herradme esta caballo de la pata de- recha mientras yo tomo un refrigerio—di- jo el jinete, y se apeó, entrando en la pe- sada inmediata á la tienda de Vázquez. Este que estaba solo, pues el oficial habia salido á comer, encontró de perlas la oca- sion para poner en práctica aquel método de herrar nunca visto.

Y dicho y hecho; empuñó su cuchillo, se acercó al caballo, y de un solo tajo le separó el casco de la pata derecha para aplicarle la herradura sobre la bigornia. No habia aun cavado el último clavo, cuando unos gritos descompasados hicie-

que va á costar á Paris no poca sangre y que en los primeros momentos no hubiera salido tan caro.

Sievens y Taillerand Perigord, los diputa- dos nacionalistas, y un reporter, han logrado «forzar el asedio» ¡qué vergüenza! y entrar en «el fuerte» para instar á los rebeldes á rendirse, pero Guerin no parece dispuesto á ello.

Yo creo, sin embargo, que á pesar de to- dos sus desplantes ridiculos, Guerin se ren- dirá de un momento á otro, pero si las bala- dronadas y alharacas continúasen el Go- bierno está en el deber de que no se prolen- guen, y como ayer dijo en pleno boulevard uno de los políticos más eminentes de la Francia contemporánea, «si esa casa no se abre pronto, deberá derribarse á cañonazos.»

A todo esto, los choques entre la policia y las turbas continuan en las calles, como las colisiones entre los partidarios de Guerin y los anarquistas, y son muchas las detencio- nes hechas y no pocos los heridos, entre ellos, comisarios y agentes de policia.

La canalla de Paris apedrea establecimien- tos y destroza fachadas; Le Journal du peuple y L'Intransigent excitan á la revolucion y los templos son profanados. Todo anuncia graves acontecimientos.

Los manifestantes heridos pasan de 400; 60 son los agentes de la autoridad heridos; 180 los detenidos y hay un comisario agoni- zando.

De Rennes nada extraordinario y Numan- cia en la rue Chabrol. ¡Delicioso espectáculo!

Aramis.

Paris 24 agosto de 1899.



ALMUERZO

Huevos blandos.—Perdices á la catalana. —Jamón rebogado.—Ensalada.—Postres.

COMIDA

Sopa de arroz.—Merluza en salsa.—Galli- na en pepitoria.—Orejas de ternera con puré de judias.—Ensalada.—Postres.

Orejas de ternera con puré de judias.—En unión de una cebolla, cuézan- se las orejas en tres litros de agua. Transcu- rrida una hora, añádase medio kilo de judias, dejando que cueza todo unos cuarenta minu- tos. Escúrranse las judias y pásense por ta- miz. Una vez desleído con caldo de coccion este puré, sazónese y mézclense con él las ore- jas hechas trozos.

León Loty

Prohibida la reproduccion).

NOTICIAS

Hoy, último dia del triduo que viene ce- lebrándose en la iglesia de San Félix á expensas de la Cofradia del Purísimo Co- razón de Maria, en honor de su excel-

ron volver la cabeza á Vázquez.

El caballero gritaba sin tino, y habia motivo para ello. Su magnífico caballo yacia en un charco de sangre. El albéitar, pálido y convulso, con el casco acusador en la mano, no sabia que hacer, cuando se presentó el aprendiz, que sin decir una palabra cogió el casco y se le aplicó al ca- ballo, que en el acto se afirmó sobre sus cuatro patas relinchando alegremente.

Confuso Vázquez, tomó un martillo, y ante los muchos curiosos que habia traído el suceso á la puerta de la frágua, rompió en mil pedazos la pretenciosa muestra, y arrojándose ante el peregrino dijo:

—Tú eres el verdadero maestro y yo no soy más que un mal aprendiz.

—Bienaventurado el que se humilla— contestó el peregrino, y un nimbo de glo- ria humilló su cabeza.—Sigue siendo maestro, pero no olvides que sólo hay un Maestro de maestros y Maestro sobre todos.

Y diciendo esto, montó á la grupa del guerrero, que ya estaba sobre la silla de su caballo y este partió á galope.

El peregrino era un ángel; el caballero, Santiago.

El buen Vázquez, corregido de su or- gullo, murió mucho tiempo despues en olor de santidad.

(El Eco de Navarra)

sa Patrona, tendrá lugar la comunión general á las 7 de la mañana y por la tarde la función empezará con el canto del Trisagio de la Virgen Maria, despues de terminado, ocupará el púlpito el reverendo don Sebastian Gibert.

—Esta tarde se bailarán sardanas en la calle de la Pateria, con motivo de celebrar su fiesta mayor y por la noche tendrá lugar el baile de costumbre en el Salón del Oleo.

—Como pocas veces, se vió ayer el mercado concurridísimo, tanto, que era imposible dar un paso por los soportales de la Rambla de la Libertad y en la plaza mercado. En el Areny, lugar donde se celebra el mercado de reses vacunas, tambien estuvo muy animado, siendo muchas las transacciones que se llevaron á cabo.

—En Anglés se preparan grandes diversiones con motivo de las fiestas de «Las Galas», que tendrán lugar los días 3, 4 y 5 del próximo mes de septiembre.

Habrán funciones religiosas, bailes, fuegos artificiales, conciertos, sardanas y demás, habiendo sido contratadas las reputadas orquestas de Torroel a de Montgrí y la antigua de Santa Coloma de Farnés.

—Parece que ha sido suspendida la función de mogiganga que se trataba de celebrar esta tarde en nuestro circo taurino.

—El miércoles próximo, tendrá lugar en la iglesia de las Beatas una solemne función religiosa en honor de Santa Rosa de Lima, cuya festividad se celebra en el expresado día.

—Por renuncia del registrador, se ha acordado declarar cancelado y fenecido el expediente de registro de antimonio, titulada «San Ignacio», de 8 pertenencias y sita en el término municipal de Navá (Tosca), y paraje llamado Mediá.

—La benemérita ha detenido en Darnius á un sujeto llamado José Llanso Yerma (a) Papet, que se hallaba reclamado por el juez de instrucción del partido de Figueras.

—A nombre de La Sociedad denominada «Tné Societé de Mines d' Osor Ld.», se ha solicitado la propiedad de treinta y cinco pertenencias de una mina de plomo y zinc, con el nombre de «Leonor 3.ª», sita en el término de Osor (San Pedro), paraje llamado «Gironella».

—En la Iglesia del colegio de Madres Escolapias, Hijas de Maria se tributarán hoy solemnes cultos á su titular patron San José de Calazans; se celebrarán misas á las 6, 7 y 8; la última será la comunión general con plática preparatoria, que pronunciará el Capellán del Instituto religioso el doctor, don Agustín Maimí. A las 10 se ofició cantado por el coro de señoritas colegialas y sermón por un Padre Escolapio de Olot. Por la tarde á las 5, concluirán los ejercicios de la novena de dicho Santo.

—El cuarteto *Rut Penat*, que tanto éxito ha alcanzado en el cafetín de la Dahesa, ejecutará de 9 á 11 de la noche de hoy, las siguientes piezas:

- 1.ª «Poeta y aldeano», sinfonía.
- 2.ª «Española», serenata.
- 3.ª «Anillo de Hierro», preludio.
- 4.ª «Gigantes y cabezudos», fantasía.
- 5.ª «Marina», fantasía.
- 6.ª «La Viejecita», romanza.
- 7.ª «Olé», waltz.
- 8.ª «La Dolores», jota.

—La *Lealtad* de San Feliu de Guixols dice que es verdaderamente escandaloso lo que sucede en Calasans, pues el bando de la alcaldía no se cumple y á todas horas se vacían carrus de escombros en la playa y se bañan en traje de Adán docenas de grandullones.

—Como tenemos oportunamente anunciado, esta noche tendrá lugar en el bonito teatro de «Las Odaliscas», una función lírico-dramática, poniéndose en escena la zarzuela en un acto *La lluna ab un cové*, el drama *El arcedian de San Gil* y la aplaudida zarzuela *Gigantes y cabezudos de Hostalrich*.

—A pesar de las encañilladas nubes que todos los días se presentan en el horizonte, la lluvia no aparece y el calor aprieta de lo lindo.

—De *El Distrito* de Palafrugell:

«Se abrió la caza el día 15. A estas horas no se sabe que queda un solo conejo en todo el término. En cambio, los cazadores dicen que se encuentran más codornices que en los demás años; y se ha observado que las nacidas del primer nido han crecido en el país, debido, sin duda, á la abundancia de alimento que hay para ellas este año.»

—Antes de anoche tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro distinguido amigo el señor marqués de Santa Ana, diputado á Cortes por Paiguerdá.

—Según parece una prójima, vecina de esta ciudad, se ha fugado, abandonando á su esposo y á una hija suya, niña de un año y medio de edad, á la que amamantaba.

—El domingo día tres de septiembre, debutará en la Plaza de toros de Santa Eugenia la compañía internacional gimnástica y taurina que dirige Mr. Louis.

—Se trabaja con gran actividad en la construcción del primer trozo nuevo de la carretera de Hostalrich á Tossa.

—Por hallarse imposibilitado para prestar servicio activo, ha sido declarado de reemplazo en esta región, con el sueldo entero, por ser herido en campaña, nuestro estimado amigo el primer teniente de infantería don Dionisio Ortigo.

—El director general de comunicaciones ha dirigido órdenes circulares para que todos los empleados de correos y telégrafos que se hallan en uso de licencia, vuelvan inmediatamente á sus respectivos destinos.

—Lesemos que los subdelegados de medicina y veterinaria señores Llach y Gimbernat, han denunciado la existencia de dos focos infecciosos en la calle de Fuente Mayor, número 5 y calle Santa Eugenia número 28, producidos ambos por filtraciones ocurridas en los pozos en las mismas existentes, habiéndose dado las oportunas órdenes para la desaparición de los mismos.

—En el expreso del mediodía, ayer llegó á esta el diputado á Cortes por La Bisbal don José Lletjet Sardá, al que esperaron en la estación varios de sus amigos políticos y particulares y una representación del Centro republicano.

El señor Lletjet, que por la tarde marchó á La Bisbal, durante las breves horas que estuvo en esta, fué visitadísimo.

—La sección de Propiedades de esta provincia, anuncia que don Sixto Quintana, vecino de Barcelona, solicita la adjudicación como parcela de dos trozos de terreno procedentes del antiguo camino de Gerona á Palamós, sitos en el término de Calrá.

—Según telegramas, el viernes último se produjo en Burgos un movimiento sísmico, jamás notado en dicha ciudad.

A las dos de la madrugada se sintió por espacio de cuatro segundos oscilar leches y muebles, causando, naturalmente, grandes sustos y alarma.

Muchos fueron que no se explicaron el extraño bailete.

La oscilación mas violenta fué experimentada en dirección de Noroeste á Sudoeste.

—El señor gobernador civil ha nombrado vocales de la junta local de Instrucción pública de Palamós, al señor cura párroco Rdo. D. Félix Paradedá, en concepto de concejal, don Tomás Pascalet, y como padres de Familia, don Juan Montaner, don Buenaventura Maimí y don Nieto Casanova.

—La *Gaceta* anuncia la provisión de las fiscalías municipales de Montrás y La Escala.

El plazo para la admisión de solicitudes es de diez días.

—Hoy celebra su fiesta mayor el pueblo de Cerviá con pasacalles, funciones religiosas, bailes y sardanas; el día 27, el pueblo de Lladó; los días 28, 29, 30 y 31 el pueblo de San Clemente Sasebas; los días 1, 2 y 3 de septiembre el de Vilamaniscle, y los 7, 8, 9, 10 y 11 la pintoresca villa de La Janquera.

Para estas fiestas, está contratada la laureada orquesta «Rossinyols» de Castelló de Ampurias, de la que forman parte los celebrados profesores señores Callís y

Agramont.

—La esposa de nuestro amigo el veterinario municipal señor Gimbernat, ha dado á luz una niña con toda felicidad.

Nuestra enhorabuena.

—Dice un colega local, que en vista del informe dado por los señores subdelegado de medicina y el de veterinario, el señor gobernador civil ha dirigido una comunicación á don Bernardo Casellas para que manifieste los motivos porque se niega á dejar pasar por terreno de su propiedad la alcantarilla que ha de servir de desagüe á las aguas encharcadas que hay en las inmediaciones de la calle de Santa Eugenia y con cuya alcantarilla ganaría muchísimo la higiene de aquella barriada.

—Con el fin de honrar al Dulcísimo Corazón de Nuestra Divina Madre, hoy la Rda. Comunidad de Religiosas de enseñanza, hijas del Santísimo é Inmaculado Corazón de Maria, celebrará en su altar (iglesia de San Lucas) la fiesta de su Inmaculada titular y patrona con los piadosos cultos siguientes: por la mañana, se celebrarán misas cada media hora, desde las 6 á las 8. A las 10 será la mayor, cantada por la Rda. Comunidad; por la tarde, empezará la función á las 5 y cuarto con el rezo del Santo Rosario, novena, aves Marias y letrillas cantadas, y sermón que dirá el joven erador Rdo. D. Conrado Dalmau, coadjutor de Palamós, concluyéndose el acto con cánticos á la Virgen.

—Parte semanal de precios y productos agrícolas en esta ciudad:

Trigo, de 22'00 á 22'50 pesetas hectólitro.—Cebada, de 10'50 á 10'00.—Centeno, de 20'00 á 18'50.—Avena, de 9'58 á 9'00.—Maiz, de 16'00 á 15'00.—Judías de 24'00 á 22'00.—Habas, de 16'00 á 15'00.—Garbanzos, de 45'00 á 40'00.—Arroz, de 62'00 á 37'00 quintal métrico.—Paja, de 7'50 á 7'00.—Heno, de 9'50 á 9'00.—Patatas, de 13'00 á 12'00.—Vino, de 32'00 á 28'00 pesetas hectólitro.—Aceite, de 100'00 á 95'00.—Manteca, de 2'25 á 2'00 pesetas kilogramo.—Ganado vacuno, de 400'00 á 300'00 pesetas cada cabeza.—Bovino, de 500'00 á 400'00.

BANDO

D. MANUEL CATALÁ, *Alcalde constitucional de la Inmortal Gerona*.

Hago saber: Que la presencia de la peste bubónica en el reino de Portugal, impone á la autoridad el deber de velar para que se cumplan escrupulosamente los preceptos de la higiene pública con objeto de evitar, en lo posible, la propagación y desarrollo de dicha enfermedad en esta capital, y á este propósito he creído conveniente dictar las siguientes prevenciones:

1.ª Queda terminantemente prohibido criar cardos, corderos, cabritos, conejos, patos, pollos y gallinas dentro del casco de esta ciudad. Se tolerará únicamente la cría de las dos últimas especies en los jardines, huertos ó patios muy ventilados.

2.ª Se concede un plazo improrrogable de tres días para la completa desaparición de los indicados animales, los cuales deberán trasladarse á los barrios de extramuros, y en parajes separados de las viviendas, de manera que estén bien oreados y en condiciones higiénicas.

3.ª Queda igualmente prohibido todo acopio de basura, estiércol y cualquier otra clase de materias inmundas dentro de las casas situadas en el interior de la población y sus arrabales, sin que tampoco sea permitido establecerlos en ningún punto fuera de ellas, excepto cuando se destinen para abono de las huertas de extramuros, en cuyo caso podrán depositarse por término de tres días á largas distancias de las vías públicas, cubiertas con esteras y paja y tierra encima, de modo que sus emanaciones no puedan viciar las buenas condiciones del aire atmosférico.

4.ª Los carros que se dedican á la extracción y transporte de letrinas, no podrán entrar en la ciudad hasta las doce de la noche ni salir de ella despues de las cuatro y media de la mañana. Los encargados de este servicio cuidarán, antes de proceder á él, de la desinfección de las portaderas por medio de un lavatorio de sulfato de hierro, vulgo «caparrós», disuelto en agua en una proporción de un diez por ciento.

5.ª Los dueños de depósitos de trapos

usados, vendrán obligados á rociarlos diariamente con una abundante disolución de cloruro de cal y contendrán los locales donde se hallen establecidos algunas cazuelas de dicha preparación, á fin de purificar constantemente la atmósfera.

6.ª Queda prohibido el lavado de ropas en el río Oñar en todo el trayecto que media desde el puente inmediato á la puerta del Carmen hasta el limite, aguas abajo, del término municipal. Tampoco podrá lavarse en el vertedero y canal de San Francisco.

7.ª Los dueños de cuadras de caballerías y de vacas, cuyos locales reúnan condiciones higiénicas, cuidarán de tenerlas en el mejor estado de aseo y limpieza, extrayendo diariamente el estiércol que produzcan.

8.ª Los dueños de tiendas donde se expone bacalao remojado, vendrán obligados á remojar diariamente con suma frecuencia el agua de los remojaderos, procurando desinfectar el sumidero, donde viertan dichas aguas, con agua lechada de cloruro de cal, ó bien con sulfato de hierro.

9.ª Los propietarios é inquilinos de casas procederán á la limpieza de sus respectivos pozos siempre que sus aguas no reúnan las debidas condiciones de salubridad y pureza.

10.ª Deberán los primeros tener constantemente abiertos durante la presente estación calurosa, desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche, los balcones y ventanas de las habitaciones y puertas de las tiendas que se hallen deshabitadas.

11.ª La basura que se recoja en las casas particulares se depositará diariamente, á las primeras horas de la mañana, en el arroyo del frente de las mismas, á fin de que pueda ser recogida al paso de los carros de la limpieza.

12.ª Los dueños de los lavaderos públicos procurarán renovar las aguas de los mismos cada 24 horas.

13.ª Las ropas sucias de enfermos de toda clase se lavarán sola y exclusivamente en sitios especiales, y en manera alguna en lavaderos comunes, sujetándose siempre á la acción de una temperatura mayor de 80 grados, como se efectúa con las coladas.

14.ª Los vendedores de comestibles y bebidas de todo género, cuidarán con la mayor escrupulosidad de no expedirlas adulteradas. Como medida preservativa recomiendo á los jefes de familia el blanqueo de aquellas habitaciones y patios que se hallen en estado de suciedad, como así mismo el uso diario de la disolución del sulfato de hierro en la proporción indicada en el artículo 4.º ó bien la del ácido sulfúrico (aceite de vitriolo) en la de cinco por ciento, para desinfectar los escusados y fregaderos de las cocinas de sus respectivas viviendas, cuyo objeto se conseguirá vertiendo en los mismos cualquiera de las referidas preparaciones una ó dos veces por día. La desinfección de las habitaciones, escaleras, patios y zaguanes de las casas, se obtendrá sencillamente rociándolas ó regándolas por medio de una disolución de cloruro de cal, ó ácido fénico mezclado con agua en una proporción de cinco por ciento.

Para cerciorarme del exacto cumplimiento de las anteriores disposiciones, mandaré girar frecuentes visitas domiciliarias.

Cualquiera infracción de las prevenciones que anteceden, será severamente castigada con la multa de cinco á veinte y cinco pesetas, á juicio de esta Alcaldía, según la gravedad del caso; advirtiéndose que el que reincidiere despues de multado, será sometido á los tribunales de justicia por desobediencia á las órdenes de la autoridad.

Y para que nadie pueda alegar ignorancia, se publica y fija el presente bando en los sitios de costumbre, quedando encargados de procurar su cumplimiento los dependientes de esta Alcaldía.

Gerona 25 de agosto de 1899.—
Manuel Catalá.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San José de Calasanz fundador
CUARENTA HORAS
Están en la iglesia de las Siervas de
San José

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 6 y media de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 8 y media de la noche.

CORTE DE MARIA
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Carmen en su iglesia.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos

PAPEL

Se vende en la Administración de este periódico.

